С 31 марта по 06 апреля в Приморском крае проходит Неделя здоровья матери и ребёнка (в честь Дня неонатолога 05 апреля). 

Одной из составляющих общественного здоровья является здоровье матери и ребёнка, в том числе репродуктивное здоровье и здоровая беременность.

Неонатологи — первые врачи в жизни ребенка. Само понятие «неонатолог» в переводе с латинского означает «новый» и «рождение».

Врач неонатолог является специалистом, принимающим непосредственное участие в заботе о здоровье малыша в период новорожденности. Такой период длится с момента появления ребенка на свет до 28 дня его жизни. 
Одно из наиболее сложных и, вместе с тем, важных направлений в их работе – выхаживание детей, появившихся на свет раньше положенного срока, то есть недоношенных.

В целях раннего выявления тяжёлых наследственных и врождённых заболеваний проводятся пренатальный и неонатальный скрининги, которые позволяют своевременно в первые дни жизни ребёнка диагностировать заболевания и начать лечение.

Грудное вскармливание является важным средством первичной профилактики заболеваний ребёнка и матери и незаменимым средством обеспечения идеального питания для здорового развития младенцев. 

Сохранение здоровья детей  - одна из основных задач государственной политики Российской Федерации в сфере защиты интересов детства.
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